



АКАДЕМИЯ НАУК СССР
Ордена Ленина
Сибирское отделение
Бурятский филиал
ОТДЕЛ СОЦИАЛЬНО-
ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

670017, Улан-Удэ 17, Кирова, 35.
Для телеграмм: Улан-Удэ, 17, «ОСЭИ»
т. 2-24-39

25.01.86 № 15534-01/1256

На № 15001-10/2113.7 от 14.01.86

Председателю Президиума
Сибирского отделения АН СССР
академику Коптогу Б.А.

Глубокоуважаемый Валентин Афанасьевич!

Согласно Вашего запроса авторами монографии "Лесной комплекс
Байкальского региона" подготовлена справка, в которой обосновы-
ваются основные положения данной работы.

Приложение: упомянутое в I экз.

И. О. зав. Отделом
к.э.н.

Б-И. Б. Балданов



Зак. 212. Гар. 200 экз.
УОЛ ВФ СО АН СССР

С П Р А В К А

В § I главы 4 нашей монографии "Лесной комплекс Байкальского региона" ("Наука" СО, 1982), из которой приводятся цитаты ("Как показали исследования, а также наблюдения и контроль за выполнением прежних положений, лесосечные работы по старым правилам не имели особых экологических последствий" и "Ряд положений новых правил представляются не совсем удачными с экологических позиций") в статье "Лес вокруг Байкала" ("Известия", № 264, 1985 г.), речь идет о "Правила рубок главного пользования в лесах Забайкалья (Бурятская АССР и Читинская область), М., 1963 г. (старые) и "Правила рубок главного пользования в лесах бассейна озера Байкал", М., 1973 г. (новые).

Заметим, что "новые" Правила, хотя были утверждены еще 30 января 1973 года, начали осваиваться лесниками Бурятии в 1977-1978 годах.

Утверждению и применению "старых" Правил в Забайкалье предшествовали большие многолетние стационарные лесоводственные и лесохозяйственные исследования под руководством профессора А.В. Побединского, специалиста в этой области в стране. Его работы и возглавляемый им группы "Рубки и возобновление в лесах Сибири" К-рск, 1961, "Рубки и возобновление в таежных лесах СССР". М., 1973 г. и другие хорошо известны в стране и у нас в Бурятии. А.В.Побединский пишет "... несмотря на более суровые климатические условия, особенно Забайкалья, возобновление вырубок основных древостоев Сибири идет более успешно чем в европейской

части СССР" (1973 г., с. 147) и далее "... в сосновках Восточной Сибири на 80-90% вырубаемых площадей можно обеспечить возобновление хвойственно-фенных пород при весьма минимальных затратах труда и денежных средств, т.е. естественным путем" (1973 г., с. 148).

Эти выводы экологического порядка от применения "старых" Правил рубок главного пользования в лесах Забайкалья подтверждает и другое исследование. "Однако между рубкой леса, если она основывается по рациональной системе, и его средообразующей ролью противоречий нет. Даже при сплошных рубках леса, когда лесная среда на вырубках не разрушается полностью, почва мало повреждается, а процесс естественного возобновления протекает нормально, происходит сравнительно быстрое восстановление защитных функций леса" (из монографии "Средообразующая роль лесов бассейна озера Байкал". "Наука", СО, Н-ск, 1979, с. 246).

Немало и других работ, положительно оценивающие экологию леса на вырубках по "старым" правилам.

Собственно, цели "старых" Правил определены в общих положениях этих правил, где § 2 записано: "Настоящие правила имеют своей целью обеспечить такую организацию рубок, которая одновременно с удовлетворением потребностей народного хозяйства в древесине обеспечивала бы:

- а) сохранение водоохраных, водорегулирующих и почвозащитных свойств леса;
- б) предупреждение эрозионных процессов на гривных склонах;
- в) сохранение лесорастительных условий, необходимых для обеспечения возобновления ценных пород на вырубках" (!!).

Экологическая обстановка на вырубках специально проверялась Минлесхозом Бурятской АССР и в отчете об этом читаем,

что сильные ливни 1971 года несколько неспособствовали эрозии почвы на осмотренных участках лесосек и противоэрзационные работы на лесосеках и трелевочных волонах и дорогах в 1973 году не проводились и в этом нет необходимости (Дело № 4. Информация о проделанной работе по выполнению постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР об улучшении ведения лесного хозяйства в бассейне оз. Байкал за 1969-1973 гг.". Минлесхоз БАССР).

Относительно "новых" правил рубок главного пользования было выражено много претензий в виде справок, записок со стороны ряд заинтересованных организаций, с которыми авторы монографии в свое время ознакомились в Бурятском ОК КПСС, Госплане Бурятской АССР, п/о "Забайкаллес". Критикуются они в статье "Рациональное использовать леса в бассейне озера Байкал" (ж. "Лесная промышленность", № 4, 1973 г.).

Считаю нужным обратить внимание Президиума СО АН СССР на статью зам. министра лесного хозяйства РСФСР Р.В.Боброва, в которой сказано: "За всеми большими делами, которые выполняют и намечают выполнять в ближайшие годы лесоводы Сибири и Дальнего Востока, было бы ошибочным не замечать тех сложностей, с которыми работникам лесного хозяйства приходится сталкиваться в своей повседневной работе. Это и трудности, связанные ... и несовершенство научной базы основных лесоводственных разделов организаций ведения лесного хозяйства.

На наш взгляд, требуется более обстоятельная и в то же время незамедлительная разработка правил рубок леса для сложных лесорастительных условий Бурятской АССР, Читинской области

Лесовосстановление в лесах Сибири и Дальнего Востока имеет хозяйствственные и биологические особенности. К сожалению, это не

всегда учитывается. При проведении лесокультурных работ многие приемы механически переносятся из Запада в Сибирские лесхозы, чем наносится значительный ущерб делу". ("Освоение лесов Сибири и Дальнего Востока", ж. "Лесное хозяйство", № 8, 1978, с. 5).

В основном выше изложенное послужило основанием для наших оценок современных лесохозяйственных мер, которые проводятся на Байкале.

Ст.н.сотрудник Отдела социально-экономических исследований Бурятского филиала СО АН СССР
10 февраля 1986 г.

К.Т.Боржонов

